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На сучасному етапі розвитку економіки розвиток ви-

робництва неможливий без успішної праці економіс-

тів, необхідними умовами якої є уміння приймати 

рішення, оцінювати отриманий результат і вірогід-

ність висновків, прогнозувати розвиток подій, здійс-

нювати дослідницьку роботу. Основою для розвитку 

професійно-економічного мислення є якісна матема-

тична підготовка фахівця економічного профілю. 

Враховуючи зростання ролі фундаментальних дисци-

плін, зокрема вищої математики, у професійній підго-

товці майбутніх фахівців, пошуку шляхів збагачення 

змісту математичної підготовки відповідно до сучас-

ного рівня розвитку науки і потреб практики, можна 

вважати, що для фахівців економічного напрямку яд-

ром їх професійної компетентності є предметна мате-

матична компетентність. 

Як зазначає С.А. Раков [6], математична компетент-

ність – це вміння бачити та застосовувати математику у 

реальному житті, розуміти зміст і метод математичного 

моделювання, вміння будувати математичну модель, 

досліджувати її методами математики, інтерпретувати 

отримані результати, оцінювати похибку обчислень. 

І.М. Зіненко розглядає математичну компетент-

ність як якість особистості, яка поєднує в собі мате-

матичну грамотність та досвід самостійної математи-

чної діяльності. Математична компетентність на її 

погляд, має такі структурні компоненти: мотиваційно-

ціннісний, когнітивний, операційно-технологічний та 

рефлексивний [3]. 

Л.Д. Кудрявцев [4] розглядає математичну компете-

нтність як особистісну якість, засновану на сукупності 

фундаментальних математичних знань, практичних 

умінь і навичок, що свідчать про готовність і здатність 

студента здійснювати математичну діяльність. 

М.С. Головань [1] відзначає, що математична ком-

петентність – це інтегративне утворення особистості, 

що поєднує в собі математичні знання, уміння, навич-

ки, досвід математичної діяльності, особистісні якості, 

які обумовлюють прагнення, готовність і здатність 

розв’язувати проблеми і завдання, що виникають в ре-

альних життєвих ситуаціях і потребують використання 

математичних методів розв’язання, усвідомлюючи при 

цьому значущість предмету і результату діяльності.  

З.А. Дулатова [2] визначає математичну компетен-

тність як готовність застосовувати математичні знан-

ня та уміння, математичне мислення, математичну 

аргументацію, використання математичної мови, су-

часних технічних засобів. При цьому підкреслює гли-

бину та ґрунтовність математичних знань.  

Поряд з цим, З.А. Дулатова виділяє економіко-ма-

тематичну компетентність як інтегративну характери-

стику, що виражає здібність та готовність людини 

застосовувати економічні та математичні знання, 

уміння та навички у різних сферах життєдіяльності – 

побуті, культурі, виробництві. А під формуванням 

економіко-математичної компетентності розуміє про-

цес набуття майбутнім випускником економічних та 

математичних знань, умінь, навичок, що визначають 

продуктивність його діяльності у різних сферах, фор-

мування та розвиток стійкої внутрішньої мотивації до 

застосування отриманих знань, умінь та навичок, 

знання та дотримання своїх прав та обов’язків у різ-

них ситуаціях.  

Поряд з математичною компетентністю Л.І. Нічу-

говська [5] розглядає професійно-математичну компе-

тентність майбутнього економіста як системно-

особистісне утворення, що відображає системність, 

єдність та наступність у природничо-науковій підго-

товці та практичну здатність до застосування матема-

тичного інструментарію у розв’язанні економічних 

проблем. 

Причому, формування професійно-математичної 

компетентності майбутніх економістів має передбача-

ти формування відповідної компетентності щодо імп-

лементації математичних знань в розв’язання різно-

манітних проблем економічного змісту. 

Проте на заняттях з дисципліни «Математика для 

економістів» не має можливості якісно показати за-

стосування математичного інструментарію до розв’я-

зання економічних проблем, оскільки, студенти пер-

шого курсу ще тільки починають вивчати спеціальні 

предмети.  

Недостатній рівень наступності професійної та фу-

ндаментальної підготовки, з одного боку, та недоста-

тня професійна спрямованість фундаментальної під-

готовки з іншого боку визначають проблему дослі-

дження. Тобто можливість застосування математич-

ного апарату дещо віддалена у часі. Усунення цього 

протиріччя шляхом розробки окремих компонентиів 

методики формування предметної математичної ком-

петентності за допомогою системи прикладних задач, 

економічно зорієнтованих, але доступних для розу-

міння студентам-першокурсникам і визначає мету 

дослідження. 

Надалі розумітимемо під предметною математич-

ною компетентністю економіста (ПМКЕ) – інтегратив-

ну характеристику фахівця, що проявляється у позити-

вній мотивації до вивчення вищої математики, сфор-

мованій системі математичних знань, здатності до за-
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стосування моделей та методів математики у профе-

сійній економічній діяльності, здатності розвивати та 

використовувати математичне мислення для 

розв’язання щоденних задач, здатності структурувати 

дані (ситуацію), виокремлювати математичні відно-

шення, створювати математичну модель ситуації, ана-

лізувати та перетворювати її, інтерпретувати отримані 

результати.  

На нашу думку, ПМКЕ містить такі структурні 

компоненти: 

– аксіологічний, як наявність позитивної мотивації 

до вивчення вищої математики, чітке усвідомлення 

необхідності математичних знань для вивчення про-

фільних дисциплін та майбутньої професійної діяль-

ності (мотиваційна складова), можливість та бажання 

докладати вольові та емоціональні зусилля для подо-

лання складнощів, що виникають під час вивчення 

математичних понять та розв’язання задач (емоційно-

вольова складова), здатність до самоаналізу та самов-

досконалення (складова рефлексії); 

– гносеологічний, як система необхідних математи-

чних знань, теоретичного та практичного характеру, 

передбачених навчальною програмою (математична 

складова) та розуміння економічного змісту матема-

тичних понять (економічна складова);  

– праксеологічний, який включає уміння розв’я-

зувати типові математичні задачі, вміння проводити 

обчислення та розрахунки окремих параметрів за за-

даним алгоритмом (розрахункова складова); аналіз 

взаємнопов’язаних параметрів діяльності виробницт-

ва, встановлення математичних зв’язків між ними, 

аналіз готової математичної моделі процесу (аналіти-

чна складова); синтез встановлених зв’язків між 

окремими параметрами, створення математичної мо-

делі процесу та її дослідження (синтетична складова); 

прогноз результатів розв’язання математичної задачі, 

що є моделлю економічних процесів при зміні вихід-

них даних (прогностична складова). 

Зазначимо, що предметну математичну компетент-

ність економіста (ПМКЕ) можна віднести до ключо-

вих, загальногалузевих і предметних компетентнос-

тей. Проте навчання студентів економічних спеціаль-

ностей у ВНЗ передбачає перш за все професійну 

спрямованість навчання, що має відображатись на 

формуванні предметних компетентностей. 

Підпорядкованість та взаємозв’язок компетентнос-

тей, що формуються до навчання у ВНЗ та під час 

навчання у ВНЗ ілюструє рис. 1. На рисунку ПМКЕ 

представлена як складова загальнонаукових, загаль-

нокультурних, загальнопрофесійних та інструмента-

льних компетентностей і виділена більш темним ко-

льором як їх спільна частина. Всі ці групи компетент-

ностей є базою для формування спеціально професій-

них компетентностей і в сукупності надають можли-

вість формування фахівця з економіки, що є головною 

метою підготовки майбутніх економістів у ВНЗ.  

Таким чином, предметна математична компетент-

ність формується у середній школі на основі ключової 

математичної компетентності у процесі навчання ма-

тематичних дисциплін. Предметна математична ком-

петентність економіста формується на основі предме-

тної математичної компетентності у процесі профе-

сійно спрямованого навчання вищої математики сту-

дентів економічних спеціальностей.  

Компетентність проявляється у випадку застосу-

вання знань та умінь при розв’язанні задач, відмінних 

від тих, у яких ці знання засвоювались.  

Специфіка вищої математики є такою, що найбільш 

важливим способом професійно спрямованого на-

вчання є розв’язання відповідним чином орієнтованих 

математичних задач, які, в свою чергу, покращують 

фундаментальну математичну підготовку майбутніх 

професіоналів. Процес навчання студентів треба 

спроектувати таким чином, щоб отримати певний рі-

вень фундаментальної математичної підготовки. Про-

цес навчання розв’язання прикладних задач повинен 

розглядатися як певна система, оскільки ефективність 

теоретичного пізнання в математиці та практичне во-

лодіння економічними знаннями тим вище, чим більш 

системними вони стають, чим більше розвивається їх 

структура. Вважаємо, що накопичені знання з матема-

тики, економіки та моделювання економічних проце-

сів є пропедевтикою використання математичного 

моделювання та економіко-математичних методів та 

основою розвитку студентів у становленні їх профе-

сійних компетентностей. 
 

 
Рис 1. Взаємозв’язок компетентностей, що формуються 

до навчання у ВНЗ та під час навчання у ВНЗ 
 

Запропонована нами модель навчання вищої мате-

матики, спрямована на формування ПМКЕ (рис. 2.) в 

якості об’єкта моделювання містить процес форму-

вання ПМКЕ студентів економічних спеціальностей. 

Даний процес відбувається в рамках загальної сис-

теми професійної підготовки студентів та передбачає 

взаємопов’язані між собою діяльність викладача та 

навчальну діяльність студента. Діяльність викладача 

містить цільовий (визначення мети навчальної діяль-

ності з ОКХ, ОПП), змістовний (визначення змісту 

навчальної діяльності згідно ОКХ, ОПП та робочої 

програми), організаційний (визначення доцільних 

форм, методів та засобів навчання) та керівний ком-

поненти. 

Змістовний компонент процесу формування ПМКЕ 

передбачає визначення змісту навчальної діяльності 

виходячи з нормативних документів (ОКХ, ОПП, на-

вчальна програма) та мети навчальної діяльності. 

Зміст навчання має бути спрямований на реалізацію 
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мети математичної освіти майбутнього економіста, 

визначеної у навчальній програмі дисципліни «Мате-

матика для економістів», та досягнення рівня матема-

тичної підготовки, необхідного для успішного оволо-

діння курсами вищої математики та професійно спря-

мованих дисциплін. 

Організаційний компонент має на меті визначення 

доцільних та ефективних для кожної навчальної ситу-

ації методів, форм та засобів навчання, таких, що 

сприяють формуванню ПМКЕ в цілому та окремих 

його складових. Керівний компонент передбачає ба-

чення взаємозв’язку та взаємодії різних видів діяль-

ності викладача та навчальної діяльності студента. 

 

 
Рис. 2. Модель навчання вищої математики спрямована на формування ПМКЕ 

 

Всі перелічені компоненти діяльності викладача 

мають безпосередній вплив на складові навчальної 

діяльності студента. За допомогою та під керівницт-

вом викладача метою навчання вищої математики 

майбутнього економіста є створення міцного фунда-

менту для опанування загально та спеціальнопрофе-

сійними знаннями у подальшому навчанні. Досягти 

цієї мети можна шляхом опанування системою мате-

матичних знань та необхідного математичного ін-

струментарію, розуміння економічного змісту мате-

матичних понять, оволодіння окремими методами 

математичного моделювання економічних процесів 

під час розв’язування прикладних задач з економіч-

ним змістом.Таким чином, формування ПМКЕ відбу-

вається опосередковано через діяльність викладача та 

навчальну діяльність студента. 
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Басс С.В. Модель обучения высшей математике направленного на формирование предметной математической ком-

петентности экономиста 

Аннотация. В статье проанализированы определения понятия математической компетентности, его отличия для студентов 

экономических специальностей, предложена модель обучения высшей математике направленного на формирование пред-

метной математической компетентности экономиста. 

Ключевые слова: математическая компетентность, компоненты математической компетентности, модель обучения 
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Bas S.V. A Model teaching of mathematics with respect to an economist’s forming mathematical competence formation 

Abstract. The article deals with the analysis of mathematical competence definition and its peculiarities at teaching economic stu-

dents. The author suggests a model of teaching the higher mathematics with respect to an economist’s mathematical competence 

formation.  
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